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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

 Από το πρακτικό της υπ’ αριθμ. 3ης /2015 τακτικής συνεδρίασης του 
Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ικαρίας. 

 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
    Θέμα: Συζήτηση σχετικά με την ανάγκη λειτουργίας δημόσιας προνοιακής 

δομής (Γηροκομείο) στην Ικαρία, και τις ενέργειες του δήμου 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  36/2015 
 
   Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας σήμερα 26 Μαρτίου 2015, ημέρα Πέμπτη και ώρα 
19:00 το Δημοτικό Συμβούλιο συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δήμου Ικαρίας, ύστερα από την με αριθμό πρωτ. 1930/20-3-2015 
έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου του Δ.Σ κ. Ν. Λαρδά, η οποία επιδόθηκε και 
δημοσιεύθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 
87/7-6-2010). 

Παρόντος και του Δημάρχου κ. Στέλιου Σταμούλου, διαπιστώθηκε από τoν 
Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου  πως υπήρχε νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι 
σε σύνολο 21 μελών παραβρέθηκαν παρόντα 16,  απόντα 5 μέλη και ονομαστικά οι: 

 
      
  

           ΠΑΡΟΝΤΕΣ 
 
 

 
        ΑΠΟΝΤΕΣ 

1 Λαρδάς  Νικόλαoς Πρόεδρος Δ.Σ    1 Ρούσσος Ηλίας  
2 Λαρδά- Καρίμαλη  Βασιλική Αντ/ρχος    2 Ξηρού  Χριστίνα 

3 Κουντούπης  Στέλιος               »»    3 Μπινίκου  Μαρία 

4 Κόχυλας   Σωτήριος                »»    4 Κανάγιος Απόστολος 

5 Τέσκος Σπύρος                       »» 5 Σταυρινάδης  Χριστόδουλος 

6 Τσαντές  Στέφανος   
7 Μάζαρης  Μιχάλης   

8 Καρούτσος   Φανούρης   

9 Μουρσελάς  Ευάγγελος                        

10 Καζάλας Χριστόδουλος    

11 Καλογερής  Γιώργος     

12 Μαυρογεώργη  Ειρήνη   

13 Καλαμάρας   Νικόλαος   

14 Καλαμπόγιας  Νικόλαος   

15 Γαγλίας    Ηλίας   

16 Σταμούλης  Κωνσταντίνος   

 
    Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε ο κ. Πολίτης Αργύρης, υπάλληλος του Δήμου 
Ικαρίας, για την τήρηση των πρακτικών. 
 Μετά τη διαπίστωση της απαρτίας ο κ. πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης και αναφερόμενος στο 6ο θέμα της ημερησίας διάταξης, έδωσε το λόγο 
στον κ. Δήμαρχο ο οποίος είπε τα εξής: 



 2

   Σε ότι μας αφορά πιστεύουμε πως όλη αυτή η κατάσταση που αντιμετωπίζουμε σήμερα 

δεν δημιουργήθηκε από μόνη της. Ουσιαστικά αποτελεί την τοπική έκφραση της κεντρικής 

πολιτικής που ακολουθούν οι κυβερνήσεις της χώρας μας σε αυτό τον ευαίσθητο τομέα, 

(αντιμετωπίζοντας τις δημόσιες παροχές Πρόνοιας σαν βάρος από το οποίο πρέπει να 

απαλλαγούν) και αφήνοντας τους ηλικιωμένους σε όλη την χώρα στο έλεος των διαφόρων 

«φιλάνθρωπων» καθώς και των χρυσοπληρωμένων ιδιωτών που δρουν ανεξέλεγκτοι.  

      Κατά την άποψη μας είναι απαράδεκτο  το κράτος να αποποιείται των ευθυνών του 

αφήνοντας τη φροντίδα των ηλικιωμένων έρμαιο στα χέρια του κάθε «φιλάνθρωπου», κάνοντας 

τελικά  τους ηλικιωμένους σε όλη την χώρα  μπαλάκι ανάμεσα σε διάφορα συμφέροντα με 

αποτέλεσμα να κινδυνεύουν ανά πάσα στιγμή να βρεθούν στο δρόμο.    

    Πιστεύοντας ότι η επιχειρηματική δράση στους τομείς αυτούς είναι επικίνδυνη, 

κρίνουμε αναγκαίο τον αγώνα για τον δημόσιο χαρακτήρα των υπαρχόντων δομών και τη 

δημιουργία νέων, που θα λειτουργούν δωρεάν, κάτω από ουσιαστικό κοινωνικό έλεγχο και 

θα εξασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωμένων και ανθρώπινες συνθήκες 

δουλειάς  για τους εργαζόμενους.  

    Με βάση όλα αυτά πιστεύουμε ότι οι μαζικοί φορείς της Ικαρίας πρέπει όχι μόνο να 

απαιτήσουν την διατήρηση της λειτουργίας της μοναδικής προνοιακής δομής για ηλικιωμένους 

που έχουμε στο νησί και βάλλεται ευθέως από την απόφαση της μητρόπολης, αλλά παράλληλα να 

αναδείξουμε σε βασική διεκδίκηση μας για αυτό το θέμα, την δημιουργία  δημόσιου  Κέντρου 

περίθαλψης και στήριξης για την Τρίτη Ηλικία.  

  Διεκδίκηση που παρά το γεγονός της επισήμανσης αυτής της ανάγκης στις συνεδριάσεις του 

Δ.Σ τον Μάιο του 2011, τον Ιανουάριο του 2012, τον Ιούνιο του 2012 και τον Ιανουάριο του 

2014. Αναδείχτηκε για πρώτη φόρα στην πολιτική ηγεσία όλων των συναρμοδίων υπουργιών 

από την νέα διοίκηση του δήμου Ικαρίας.  Στις συνεδριάσεις  που προαναφέραμε 

παρουσιάσαμε πιο συγκεκριμένα την θέση μας γενικά και ειδικά  σε ότι αφορά το γηροκομείο  

Ικαρίας, κάτι που για λόγους συντομίας δεν θα κάνουμε και σήμερα.   

Έχοντας ωστόσο υπ όψιν τους σχεδιασμούς που υπάρχουν και τις ρυθμίσεις που προβλέπονται 

στον «Καλλικράτη» που αφορούν την πρωτοβάθμια υγεία. Θέλουμε να υπενθυμίσουμε  ότι  

οδηγούμαστε σε επικίνδυνο  μονοπάτι αν σήμερα κατευθύνουμε της διεκδικήσεις μας στον 

«μονόδρομο» της μεταβίβασης των δομών υγείας πρόνοιας στην τοπική διοίκηση, γιατί με 

αυτό τον τρόπο  διαμορφώνουμε και στην τοπική κοινωνία  την άποψη  που  υποστηρίζει  πως,  

«Αφού δεν  ενδιαφέρεται το κακό  αθηνοκεντρικό   κράτος  να λύσει τα προβλήματα μας  να 

αναλάβει η αυτή την ευθύνη απέναντι στην κοινωνία που εκπροσωπεί η τοπική  διοίκηση». Ας 

μην ξεχνάμε  άλλωστε πως αυτή είναι η κυρίαρχη άποψη της εφαρμοζόμενης πολιτικής για 

όλα τα ζητήματα κοινωνικής πολίτικης . 

  Τέλος  σε ότι μας αφορά, αφού θυμίσουμε ότι  τα προηγούμενα χρόνια με αυτές τις θέσεις 

προσπαθούσαμε να διασφαλίσουμε την λειτουργία του γηροκομείου  συμβάλλοντας  οικονομικά  

ως διοικήσεις  στους δήμους του  νησιού, διεκδικώντας ταυτόχρονα όλα τα παραπάνω αλλά και  

υπερασπίζοντας την μόνη προνοιακή δομή που είχαμε στο νησί. 

 Ξεκαθαρίζουμε ότι με την ιδία αποφασιστικότητα  και τις ίδιες θέσεις θα υπερασπιστούμε  

την λειτουργία  του γηροκομείου και σήμερα, διεκδικώντας  από το κράτος όσα είχαν 

επισημανθεί στις  συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου το προηγούμενο διάστημα. 

Δηλώνοντας παράλληλα ότι οι θα αναλάβουμε όλες τις αναγκαίες πρωτοβουλίες  για την 

προώθηση των θεμάτων που αφορούν την εξέλιξη της υπόθεσης . 

   Στο σημείο που έχουν οδηγηθεί σήμερα τα πράγματα, η διέξοδος και η αποκατάσταση της 

ομαλότητας λειτουργίας του Ιδρύματος, δεν μπορεί να γίνει χωρίς την καθοριστική συμβολή 

της κυβέρνησης και των συναρμοδίων υπουργείων (Εσωτερικών – Εργασίας).   Ας θυμηθούμε 

πως έχουν διαμορφωθεί τα δεδομένα μέχρι σήμερα : 

  Α. Η Μητρόπολη Σάμου & Ικαρίας έχει διακόψει τη λειτουργία του γηροκομείου για καθαρά 

οικονομικούς λόγους, κρίνοντας ότι δεν είναι βιώσιμη η λειτουργία του υπό τις παρούσες 

συνθήκες. Από τη στιγμή που το γηροκομείο λειτουργούσε ως εκκλησιαστικός οργανισμός, κανείς 
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δεν μπορεί να «εξαναγκάσει» τη Μητρόπολη να λειτουργήσει το γηροκομείο όσο και αν αυτό είναι 

ηθικά αυτονόητο για τους πολίτες της Ικαρίας.  

  Β. Παρά του ότι το γηροκομείο κατασκευάστηκε με προσφορές του Ικαριώτικου λαού (άρα 

ηθικά του ανήκει), το γεγονός ότι το κτίριο χτίστηκε σε γη της εκκλησιάς χωρίς καμία διασφάλιση 

από πλευράς του δήμου, το καθιστά  σήμερα εκκλησιαστική περιουσία. Άρα απαιτείται η σύμφωνη 

γνώμη της Μητρόπολη Σάμου & Ικαρίας για οποιαδήποτε «σύννομη» λύση αφορά τον υφιστάμενο 

χώρο του γηροκομείου (π.χ Παραχώρηση χρήσης για 20 χρόνια). 

  Γ. Ο Δήμος Ικαρίας σήμερα δεν έχει τη δυνατότητα να ενσωματώσει τη λειτουργία του 

γηροκομείου στο νομικό πρόσωπο του Δήμου, καθώς ούτε μπορεί να προσλάβει το απαραίτητο 

προσωπικό για τη λειτουργία του ούτε να απορροφήσει βέβαια τους απολυμένους εργαζόμενους. 

Αφού  εξακολουθεί να  ισχύει  ο λόγος « μία πρόσληψη ανά δέκα αποχωρήσεις», σύμφωνα με 

την παρ. 3 του άρθρου 7 του Ν.4051/2012 για το ευρύτερο δημόσιο. Επιπρόσθετα, είναι 

αδύνατον να λειτουργήσει ένα προνοιακό ίδρυμα μόνο με συμβασιούχους, αν και ούτε αυτή η 

δυνατότητα  μέχρι σήμερα δίνεται στον δήμο. 

   Δ. Η αδειοδότηση του γηροκομείου ως μονάδας φροντίδας ηλικιωμένων σύμφωνα με την 

υπουργική απόφαση Π1γ//2007 (ΥΑ Π1γ/οικ. 81551 ΦΕΚ Β 1136 2007) είναι πολύπλοκη, και 

απαιτεί την απασχόληση εξειδικευμένου προσωπικού σε μια εποχή παύσης προσλήψεων και 

πληρωμών. Ενημερωτικά απαιτείται Διοικητικό, Ιατρικό, Νοσηλευτικό, Βοηθητικό και Ειδικό 

προσωπικό. Συνολικά 10 θέσεις εργαζόμενων.  

    Ε. Η Πανικαριακή Αδελφότητα Αμερικής είναι διατεθειμένη να αποδεσμεύσει το ποσό, που 

απαιτείται (έχει προβλεφθεί στην κληρονομιά Σουρουμάνη) για την επισκευή  του γηροκομείου, 

αλλά και να στηρίξει τη λειτουργία του μέσω όμως ενός μορφώματος που θα αποκαταστήσει τις 

σχέσεις μεταξύ της Αδελφότητας και της Μητρόπολης Σάμου και Ικαρίας. Το μόρφωμα αυτό θα 

μπορούσε να είναι ένα Ν.Π.Δ.Δ του δήμου η ένας Σύλλογος φίλων του ιδρύματος. 

     

Από τις μέχρι σήμερα ενέργειες μας έχουν προκύψει τα εξής: 

 Η Μητρόπολη Σάμου & Ικαρίας δηλώνει (3/3/2015) ότι παραχωρεί, σύμφωνα με την 

απόφαση της ιεράς συνόδου, την  χρήση του κτηρίου στον δήμο για 20 χρόνια,                   (αφού 

όμως γίνουν από τον δήμο οι αναγκαίες παρεμβάσεις στο κτήριο και εξασφαλιστεί η αδειοδότηση). 

Οι δυο τελευταίοι οροί πρέπει να τροποποιηθούν για να μπορέσει ο δήμος να παρέμβει και 

υλοποιήσει  τις  αναγκαίες ενέργειες . 

 Το Υπουργείο εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης, δια του Γενικού  

Γραμματέα κ. Κ. Πουλάκη, δεν έδωσε κάποια συγκεκριμένη απάντηση (αν και το αίτημα του 

δήμου και συγκεκριμένο ήταν και είχε σταλεί μέρες πριν), ωστόσο δεσμεύτηκε να το 

επεξεργαστεί με τις αρμόδιες υπηρεσίες και να απαντήσει. 

 Το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης δια της αναπληρώτριας υπουργού 

κ. Θ. Φωτίου για τη δημιουργία δημόσιου Γηροκομείου δεν έδωσε καμία σαφή απάντηση. Για το 

πλαίσιο που παρουσιάστηκε από τον δήμο είπε ότι «προτίθεται να κάνει ότι περνάει από το χέρι 

της», είπε ότι για να συμβάλει το υπουργείο                «Είναι βασικό να ξεκαθαρίσει το θέμα με 

την  στέγαση του ιδρύματος και την θεσμική του υπόσταση» καθώς και ότι «εφόσον ενταχθεί σε 

Νομικό Πρόσωπο του Δήμου θα μπορεί να διασφαλίζει οικονομική ενίσχυση ενώ οι προσλήψεις 

προσωπικού θα γίνονται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία».  

 

     Με βάση λοιπόν τα ανωτέρω προτείνω το κατωτέρω σχέδιο δράσης με σκοπό την επίλυση 

του ζητήματος, το οποίο όμως έχει ως προαπαιτούμενο τη συνεργασία όλων των συναρμόδιων 

φορέων και εμπλεκόμενων πλευρών: 

1. Εκ νέου συνάντηση με την Μητρόπολη Σάμου & Ικαρίας, για να οριστικοποιηθεί ο 

χρόνος και το πλαίσιο της παραχώρησης χρήσης του κτιρίου του Γηροκομείου. Αναγκαία 

προϋπόθεση θεωρούμε την τροποποίηση των δυο όρων που προαναφέρθηκαν. (Προϋπόθεση που 

συμφώνα με την σημερινή επαφή με την Μητρόπολη, γίνεται αποδεκτή και εκκρεμεί η έγγραφη 

αποτύπωση σε συμφωνητικό που θα ετοιμάσουν οι νομικοί σύμβουλοι δήμου και Μητρόπολης) 
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2. Επαναφορά του θέματος  στην πολιτική ηγεσία των  Υπουργείων Εσωτερικών και 

Εργασίας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Στα υπουργεία θέτουμε εκ νέου το αίτημα της 

δημιουργίας δημόσιου Γηροκομείου που θα λειτουργεί δωρεάν, και θα εξασφαλίζει την αξιοπρεπή 

διαβίωση των ηλικιωμένων και νόμιμες συνθήκες δουλειάς για τους εργαζόμενους. 

Αναδεικνύοντας το γεγονός πως είναι το μοναδικό σε μια απομακρυσμένη περιοχή με οξυμμένα 

κοινωνικά, οικονομικά  και υγειονομικά προβλήματα. 

3. Εναλλακτικά και μέχρι να φτάσουμε σε αυτό διεκδικούμε: Υπουργική απόφαση που θα 

δίνει την δυνατότητα σύστασης Ν.Π.Δ.Δ στον Δήμο Ικαρίας για την  λειτουργία του 

ιδρύματος, η ένταξη του στο υπάρχον Ν.Π.Δ.Δ  - υπουργική απόφαση που θα δίνει την 

δυνατότητα πρόσληψης του αναγκαίου προσωπικού με σταθερή σχέση εργασίας,                 

η εναλλακτικά την έγκριση των αναγκαίων θέσεων με διάρκεια 12 μηνών- οικονομική ενίσχυση 

της λειτουργίας του ιδρύματος – διευκόλυνση στις διαδικασίες αδειοδότησης.  

4. Σε ότι αφορά ειδικότερα την κάλυψη των προβλεπόμενων θέσεων εργασίας με 

ειδικευμένους εργαζόμενους, θα προτείνουμε να έχουν προτεραιότητα οι σημερινοί εργαζόμενοι 

που είναι μεν (οι περισσότεροι) χωρίς πτυχίο αλλά έχουν προϋπηρεσία τουλάχιστον 15 χρόνων 

και εξειδίκευση.   

5. Άμεσα με ευθύνη του δήμου θα εκπονηθούν οι αναγκαίες μελέτες ανακατασκευής του 

Κτηρίου.  

6. Σε συνάρτηση όλων των προηγούμενων θα ληφθεί πρόνοια για την διαβίωση των 

τροφίμων  στο μεταβατικό διάστημα, που θα εκτελούνται οι αναγκαίες εργασίες . 

7.  Προτείνουμε τέλος την συγκρότηση επιτροπής που θα παρακολουθεί την εξέλιξη όλων 

των συμφωνηθέντων, (με διαπαραταξιακή εκπροσώπηση του δημοτικού συμβουλίου, των 

εργαζομένων του ιδρύματος, της μητρόπολης και της πανικαριακής αδελφότητας) .  

  Χωρίς την εξασφάλιση αυτών  των προϋποθέσεων κάθε άλλη ενέργεια είναι θνησιγενής, και 

εμποδίζει και τυπικά αλλά και ουσιαστικά τον δήμο να προχωρήσει σε οποιαδήποτε ενέργεια, 

αφού θεσμικά δεν θα μπορεί να κάνει καμία πληρωμή η  πρόσληψη προσωπικού.» 

 

Ο δημοτικός σύμβουλος κ. Ν. Καλαμάρας, από την Πανικαριακή Ενότητα 
Αλλαγής (ΠΕΑ) τόνισε ότι βασικός στόχος του Δήμου Ικαρίας πρέπει να είναι: να 
διεκδικήσει να του παραχωρηθεί η χρήση του Γηροκομείου, έστω και για 20 χρόνια, 
να υλοποιηθεί η απόφαση του ΔΣ 14/2014 (Σύσταση φορέα λειτουργίας του 
Γηροκομείου). Σε καμία περίπτωση να μη δεχτούμε τη δημιουργία νέου κτιρίου. Καλό 
θα ήταν επίσης να γινόταν συνεδρίαση του ΔΣ αποκλειστικά με αυτό το θέμα. 

 
Ο δημοτικός σύμβουλος και επικεφαλής της παράταξης ΙΚΑΡΙΑΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ (ΙΚΑ.ΡΙ.Α.) κ. Κων. Σταμούλης για το θέμα του Γηροκομείου 
Ικαρίας ανέφερε: 

  «Κυρίες και Κύριοι 
  Ξεκινώντας την τοποθέτηση μου θέλω να εκφράσω την αμέριστη συμπαράσταση και 

συμπαράταξη μου στην Επιτροπή Αγώνα Στήριξης του Γηροκομείου και του Νοσοκομείου 
Ικαρίας, η οποία έχει συσπειρώσει το σύνολο σχεδόν των δημοτών μας και που κατά την γνώμη 
μου εκφράζει όλο τον ριζοσπαστισμό που αναδύεται από κάθε κοινωνικό κύτταρο του νησιού 
μας.Επί του θέματος: 

Ως επικεφαλής και εκπρόσωπος της ΙΚΑΡΙΑΚΗΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
(ΙΚΑ.ΡΙ.Α.) συντάσσομαι ανεπιφύλακτα με τις τρεις αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου (την 
27/04/2012, την 28/01/2014, την 28/03/2014) με τις οποίες ο Δήμος δήλωνε ότι θέλει να 
αναλάβει την λειτουργία του Γηροκομείου. Για να γίνει όμως αυτό, το πρώτο και σημαντικότερο 
είναι να επιλυθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς του Γηροκομείου.   Η Ιερά Μητρόπολη Σάμου 
δήλωσε εγγράφως αλλά και μέσω εκπροσώπων της ότι δεν μπορεί πια να λειτουργήσει το 
Γηροκομείο για οικονομικούς λόγους. Επομένως ο φορέας που θα λειτουργήσει το Γηροκομείο 
δεν μπορεί να είναι άλλος εκτός από τον Δήμο Ικαρίας. 

Πρέπει λοιπόν η Δημοτική Αρχή να συζητήσει με την Μητρόπολη Σάμου καλόπιστα και να 
διεκδικήσει την παραχώρηση του Γηροκομείου από την Μητρόπολη προς τον Δήμο για ένα 
μεγάλο χρονικό διάστημα συμφωνημένο και από τις δύο πλευρές. 
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Το ερώτημα που τίθεται από πολλούς δημότες είναι αν έχει ο Δήμος την οικονομική 
δυνατότητα αλλά και τα θεσμικά εργαλεία να λειτουργήσει το Γηροκομείο όταν λυθεί το 
ιδιοκτησιακό. Βεβαίως και έχει: 

i) Ως προς το οικονομικό σκέλος 
Κυρίες και Κύριοι, Το οικονομικό έτος 2014 έπρεπε να εισπραχθούν από τον Δήμο τέλη 
ύδρευσης (έσοδα) περίπου 400.000 ευρώ. Δεν εισπράχθηκαν με ευθύνη του Δήμου, ο οποίος 
κάλυψε αυτό το οικονομικό κενό από τους Ιδίους Πόρους. Και αυτό δεν έγινε μόνο το 2014 
αλλά και τις προηγούμενες χρονιές. Όταν λοιπόν ο Δήμος μπορεί και διαθέτει αυτά τα χρήματα 
για να καλύπτει τις λειτουργικές του αδυναμίες (μη έγκαιρη είσπραξη ανταποδοτικών τελών) 
γιατί ένα μέρος αυτών των χρημάτων να μην διατεθεί για την λειτουργία του Γηροκομείου. 
Επομένως ένας τρόπος χρηματοδότησης του Γηροκομείου είναι οι ίδιοι οι πόροι του Δήμου. 
Υπάρχουν και άλλοι τρόποι χρηματοδότησης: 
• Μπορούμε να διεκδικήσουμε χρήματα από το Κράτος. 
• Μπορούμε να διεκδικήσουμε χρήματα από διάφορα Ευρωπαϊκά Προνοιακά Προγράμματα  
• Υπάρχει οικονομική βοήθεια από τους συμπατριώτες μας της Αμερικής. 
• Υπάρχει οικονομική βοήθεια από τους Ικαριώτες και τις συλλογικότητες της Ικαρίας. 
Επομένως το οικονομικό δεν είναι πρόβλημα για την λειτουργία του Γηροκομείου. 
 
ii) Ως προς το θεσμικό σκέλος 
Θεσμικό εργαλείο για την λειτουργία του Γηροκομείου υπάρχει; 
Βεβαίως, είναι το Ν.Π.Δ.Δ. Ιωάννης Τσαρνάς (Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου) τις 
αρμοδιότητες του οποίου μπορούμε να διευρύνουμε με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
σύμφωνα με όσα προβλέπει και ο ίδιος ο νόμος «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». 
Τι απομένει άρα για να αναλάβει ο Δήμος την λειτουργία του Γηροκομείου; 
Προφανώς η πολιτική βούληση. 
Ας αναφερθούμε επομένως στο πολιτικό σκέλος του θέματος που συζητάμε. 
Μία αριστερή, προοδευτική Δημοτική Αρχή απαιτείται να έχει όχι μόνο για το θέμα της 
πρόνοιας αλλά για όλους τους τομείς αρμοδιότητας της. 
1) Ένα ριζοσπαστικό πρόγραμμα διεκδίκησης, διαμορφωμένο με συλλογικούς και 
δημοκρατικούς όρους. Και 2) Να έχει διαμορφώσει ένα ευρύτατο ρεύμα, ένα ρεύμα μαχητικό, 
διεκδικητικό. Αναφέρομαι όπως καταλαβαίνετε σε ένα ρεύμα που θα συνενώνει δημιουργικά 
όλους τους δημότες, όλους τους κοινωνικούς φορείς, όλες τις συλλογικότητες και 
πρωτοβουλίες. Με ένα τέτοιο ρεύμα δίπλα της μια Δημοτική Αρχή μπορεί οι στόχοι που βάζει 
να οδηγηθούν σε επιτυχία. Αντ’ αυτού βλέπουμε μία Δημοτική Αρχή όπου ο Δήμαρχος 
συνομιλεί με Υπουργούς και Γραμματείς Υπουργείων βάζοντας στην άκρη τον πραγματικό του 
σύμμαχο που είναι η κοινωνική πλειοψηφία του νησιού μας. 
 
Θα ήθελα επίσης να αναφερθώ σε θέσεις και απόψεις που διατυπώνονται από κάποιους 
δημοτικούς συμβούλους και που λένε ότι: 
i) Οι προνοιακές υπηρεσίες και ιδρύματα μέσα από Δημοτικές επιχειρήσεις ή Ν.Π.Δ.Δ. είναι 

αποσπασματικές και υποβαθμισμένες. 
ii) Ότι ο εθελοντισμός (κοινωνικά ιατρεία) υποκαθιστά την ευθύνη του κράτους. 
Αυτές οι δύο θέσεις κατά την γνώμη τους βοηθούν στον περιορισμό των κοινωνικών δαπανών 
που είναι υποχρέωση του κράτους προς τους πολίτες.  Κατά την γνώμη μου οι απόψεις αυτές 
είναι λανθασμένες και πολιτικά απαράδεκτες. 
 
Σε συνθήκες φτώχειας και εξαθλίωσης που βιώνουμε όπου ένα μεγάλο μέρος του λαού μας 
βρίσκεται έξω από τις δομές Υγείας και Πρόνοιας είναι επιβεβλημένο ο Δήμος να πάρει όλες 
εκείνες τις πρωτοβουλίες και να στηρίξει προνοιακά τους ανασφάλιστους δημότες, τα άτομα με 
ειδικές ανάγκες, τα άτομα της τρίτης ηλικίας, όλους τους δημότες που βρίσκονται στο 
κοινωνικό περιθώριο.  
Οι δημότες προσβλέπουν σε εμάς. Δεν πρέπει να τους απογοητεύσουμε. 

Τελειώνοντας καλώ όλους τους συναδέλφους και τις συναδέλφισσες του Δημοτικού Συμβουλίου 
να τοποθετηθούν στο θέμα του Γηροκομείου και ομόφωνα να επιβεβαιώσουμε την προσήλωση 
μας στις προηγούμενες αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου που δίνουν σε όλους μας μία μόνο 
εντολή: Να αναλάβει τάχιστα ο Δήμος την λειτουργία του Γηροκομείου.» 
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Ο δημοτικός σύμβουλος κ. Ηλ. Γαγλίας, από την Αυτόνομη Συσπείρωση 
Πολιτών Ικαρίας (ΑΣΠΙ), είπε ότι, για να φτάσουμε το στόχο, που είναι η λειτουργία 
μιας προνοιακής δομής,  θα πρέπει να ξεκαθαριστεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Μια 
παραχώρηση χρήσης που μας καλύπτει θα πρέπει να είναι διάρκειας 40-50 χρόνων και 
όχι μόνο 20. Για να κερδίσουμε χρόνο, θα πρέπει να ενταχθεί στο υπάρχον ΝΠΔΔ 
«Γιάννης Τσαρνάς» και να μην σπαταληθεί χρόνος για τη δημιουργία νέου νοικού 
προσώπου. 

Ακολούθησαν παρεμβάσεις από δημοτικούς συμβούλους και μέλη της επιτροπής για 
το Γηροκομείο.  

Τέλος ο πρόεδρος του ΔΣ κάλεσε τα μέλη του σώματος να υπερψηφίσουν το σχέδιο 
δράσης που πρότεινε ο κ. Δήμαρχος στην εισήγησή του 
Το Δ.Σ αφού έλαβε υπ’ όψιν τα παραπάνω  
 
Με ψήφους δεκαπέντε (15) υπέρ και μία (1) κατά 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ   ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

Εγκρίνει το παρακάτω σχέδιο δράσης με στόχο την επίλυση του ζητήματος της 
λειτουργίας του Γηροκομείου Ικαρίας: 

1. Εκ νέου συνάντηση με την Μητρόπολη Σάμου & Ικαρίας, για να οριστικοποιηθεί ο 

χρόνος και το πλαίσιο της παραχώρησης χρήσης του κτιρίου του Γηροκομείου. Αναγκαία 

προϋπόθεση θεωρούμε την τροποποίηση των δυο όρων που προαναφέρθηκαν. (Προϋπόθεση 

που συμφώνα με την σημερινή επαφή με την Μητρόπολη, γίνεται αποδεκτή και εκκρεμεί η 

έγγραφη αποτύπωση σε συμφωνητικό που θα ετοιμάσουν οι νομικοί σύμβουλοι δήμου και 

Μητρόπολης) 

2. Επαναφορά του θέματος  στην πολιτική ηγεσία των  Υπουργείων Εσωτερικών και 

Εργασίας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Στα υπουργεία θέτουμε εκ νέου το αίτημα της 

δημιουργίας δημόσιου Γηροκομείου που θα λειτουργεί δωρεάν, και θα εξασφαλίζει την 

αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωμένων και νόμιμες συνθήκες δουλειάς για τους 

εργαζόμενους. Αναδεικνύοντας το γεγονός πως είναι το μοναδικό σε μια απομακρυσμένη 

περιοχή με οξυμμένα κοινωνικά, οικονομικά  και υγειονομικά προβλήματα. 

3. Εναλλακτικά και μέχρι να φτάσουμε σε αυτό διεκδικούμε: Υπουργική απόφαση που θα δίνει 

την δυνατότητα σύστασης Ν.Π.Δ.Δ στον Δήμο Ικαρίας για την  λειτουργία του 

ιδρύματος, η ένταξη του στο υπάρχον Ν.Π.Δ.Δ  - υπουργική απόφαση που θα δίνει την 

δυνατότητα πρόσληψης του αναγκαίου προσωπικού με σταθερή σχέση εργασίας,                 

η εναλλακτικά την έγκριση των αναγκαίων θέσεων με διάρκεια 12 μηνών- οικονομική 

ενίσχυση της λειτουργίας του ιδρύματος – διευκόλυνση στις διαδικασίες αδειοδότησης.  

4. Σε ότι αφορά ειδικότερα την κάλυψη των προβλεπόμενων θέσεων εργασίας με 

ειδικευμένους εργαζόμενους, θα προτείνουμε να έχουν προτεραιότητα οι σημερινοί 

εργαζόμενοι που είναι μεν (οι περισσότεροι) χωρίς πτυχίο αλλά έχουν προϋπηρεσία 

τουλάχιστον 15 χρόνων και εξειδίκευση.   

5. Άμεσα με ευθύνη του δήμου θα εκπονηθούν οι αναγκαίες μελέτες ανακατασκευής του 

Κτηρίου.  

6. Σε συνάρτηση όλων των προηγούμενων θα ληφθεί πρόνοια για την διαβίωση των τροφίμων  

στο μεταβατικό διάστημα, που θα εκτελούνται οι αναγκαίες εργασίες . 

7.  Συγκρότηση επιτροπής που θα παρακολουθεί την εξέλιξη όλων των συμφωνηθέντων, (με 

διαπαραταξιακή εκπροσώπηση του δημοτικού συμβουλίου, των εργαζομένων του ιδρύματος, 

της μητρόπολης και της πανικαριακής αδελφότητας) (Ομόφωνα) .  

  Χωρίς την εξασφάλιση αυτών  των προϋποθέσεων κάθε άλλη ενέργεια είναι θνησιγενής, 

και εμποδίζει και τυπικά αλλά και ουσιαστικά τον δήμο να προχωρήσει σε οποιαδήποτε 

ενέργεια, αφού θεσμικά δεν θα μπορεί να κάνει καμία πληρωμή η  πρόσληψη προσωπικού. 

 
Ο δημοτικός σύμβουλος κ. Κ. Σταμούλης (ΙΚΑ.ΡΙ.Α.) καταψήφισε το σχέδιο 

δράσης εκτός από το τμήμα, που αφορά την συγκρότηση της επιτροπής. 
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Η παρούσα  απόφαση έλαβε αύξοντα  αριθμό    36/2015 
 
Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως κατωτέρω:  
 

Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ του  
Δημοτικού Συμβουλίου  

 
 
 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΡΔΑΣ 

ΤΑ ΜΕΛΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ 
ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ                                                          Ικαρία,   /04/2015                                                    
                                                                        Αριθμ. Πρωτ.:                                                                                                                             
Ταχ. Διεύθυνση: Άγιος Κήρυκος Ικαρίας 
Ταχ. Κώδικας : 83300 
Τηλ. :   2275350401, -412                                                    
Fax  :   2275022215 
Email: dik-proedros.ds@otenet.gr  
          spanouk@dimosikarias.gr 
      

 Προς 
                                          Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αιγαίου 
               Γενική Δ/νση Εσωτερικής Λειτουργίας 
                        Διεύθυνση Διοικητικού – Οικονομικού 
               Τμήμα Διοίκησης Νομού Σάμου 
               Πυθαγόρα 9  ΣΑΜΟΣ 
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 Θέμα : Αποστολή απόφασης Δημοτικού Συμβουλίου 
    

 
 
  Αριθμ. Απόφασης :   36/26-3-2015 
 
 
  
 Σας διαβιβάζουμε συνημμένα απόσπασμα του με αριθμό 3/2015  πρακτικού τακτικής 
συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου μας, που περιλαμβάνει την με 
αριθμό  36/26-3-2015 απόφαση. 
Παρακαλούμε να προβείτε στον κατά νόμο έλεγχο αυτής. 
 
      
     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ του Δ.Σ.   
    
 
 
                                   

                ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΡΔΑΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΟΣ  ΣΑΜΟΥ 
ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ 
 

 
 

ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ 
 
 Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας, σήμερα Δευτέρα 30 Μαρτίου 2015, η υπογράφουσα 
Κωνσταντίνα Σπανού, διοικητική υπάλληλος του Δήμου Ικαρίας, τοιχοκόλλησα στον 
πίνακα ανακοινώσεων του Δημοτικού καταστήματος πίνακα με το 6ο θέμα της 
ημερήσιας διάταξης,  που συζητήθηκε κατά την 3η τακτική συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου της 26ης Μαρτίου 2015, ημέρα Πέμπτη  και ώρα 19:00:  
Συζήτηση και λήψη απόφασης για καταγγελίες-διαμαρτυρίες τοπικών 
συλλόγων σχετικά με την ακτοπλοϊκή σύνδεση 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ :  3/2015 
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ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ :  36/2015 
 
Η ΤΟΙΧΟΚΟΛΛΗΣΑΣΑ                                                              ΟΙ ΜΑΡΤΥΡΕΣ 
                                                                        
                                                                                         1.- 
 
 
 
                                                                                         2.-   
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΣΠΑΝΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 

 


